
高校生ICTカンファレンス長野大会（高校生）

◇実施日 　平成27年（2015年）9月3日（土）13：30～17：00（於：松本市駅前会館）

◇参加者 　生徒17名 大人26名

◇参加校(生徒数)

◇アンケート回答数　生徒17名（回収率100％）　大人8名（回収率３０．８％）

【アンケート結果概要】

高校生

大人

9月5日のICTカンファレンス（熟議）について
１　今回のICTカンファレンスの満足度

とても満足 まあ満足
どちらともい
えない

やや不満足 とても不満足 無回答

10 3 1 1 1 1 17

58.8% 17.6% 5.9% 5.9% 5.9% 5.9%

2　参加者で「役に立った」「ためになった」発言・コメントについて

たくさんあった
（10以上）

ややあった（5
以上10未満）

あまりなかっ
た（５未満）

まったくなかっ
た（０）

11 4 2 0 17

64.7% 23.5% 11.8% 0.0%

3　今回のICTカンファレンスで気づいたこと（自由記述　原文まま）

　・高校生と大人が一緒に考えて、一緒に改善していくことが大切。
　・先輩が後輩にスマホの使い方を教えるアイディアはとても良いと思いました。
　・みんな違う意見や同じ意見をそれぞれ持っていることが分かりました。
　・議題が大人についてだったが、考えるうちに、結局は自分達のためになっていたと気づかされました。
　・いろんな使い方があるけど、それを一貫に否定すべきではないということ。大人との相違点。
　・相手の目を見ながらのコミュニケーションはやはり大切！！マナーを守らないと最悪の場合犯罪につながる。
　・同年代のスマホ依存は依存している自分たちが悪いのはもちろんだが、大人の行為や企業も密接に関わっている。
　・たくさんの高校生が自分と同じようなスマホに対する考え方を持っているということ。
　・人それぞれ環境、立場が違うから考えや意見も違うこと.
　・スマホの手軽さによってたくさんの問題が生じていることに改めて気づくことができた。
　・スマホの使い方に高校生みんながいろいろな思いをもっていること。
　・大人も高校生もお互いに改善点がある。もっと現実でのコミュニケーションを大切にしていきたい。
　・スマホの使い方について改めて考え、気づくことができました。

　・大人には大人の考えがあって子供には子供の考えがある。
　・表層解決にしかならない意見や講評が多く、この問題が解決してない理由がよく分かった。

　明科高校（3名）伊那北高校（3名）茅野高校（2名）
　東御清翔高校（1名）松本県ケ丘高校（8名）

○参加者の76，4％が今回のカンファレンス参加を「とても満足」「まあ満足」と考
えていることがうかがわれる。
○参加者全員が今回のカンファレンスの経験を今後に活かしたいと考えているこ
とがうかがわれる。
○参加者の94，1％が「熟議」という取組を「非常に良い」「良い」と考えていること
がうかがわれる。
○今回のカンファレンス参加を通してカンファレンスへの「興味・関心」が高まった
ことがうかがわれる。
○参加者全員が「熟議」という取組を「非常に良い」「良い」と考えていることがうか
がわれる。



４　今回のICTカンファレンスの経験を今後の活動で活かしたいか

積極的に活か
したい

機会があれば
どちらともい
えない

あまり思わない
どう活用すれ
ばいいか分か

らない

14 3 0 0 0 17

82.4% 17.6% 0.0% 0.0% 0.0%

５　今回のICTカンファレンスを受けて今後どのようなことをやってみたいか（自由記述　原文まま）

　・直接のコミュニケーションで討論会のようなことをやりたいと思う。
　・生徒同士でルール、マナーについて考え、教え合う機会を設けてみたいと思いました。
　・自分の学校でも考える活動をしたいと思いました。
　・新生徒会で現在のルールに基づいてもっと学校を良くしたい。
　・学校での携帯の使い方をもう一度見直す。
　・生徒会として全校生徒に今日のことを発信していきたいです。
　・ICTの結果を全校に向けて発信したい。
　・自分たちや他のグループが提案した解決策を試してみたい。
　・議論
　・まずは議論を！
　・周りの人に広めていきたい.
　・みんなに広げていきたい。
　・今回は広く浅く話し合ったけど、次は深く掘り下げてどのように広げていくかを考えていくかを考えていきたい。
　・自分達と同じ高校生にどんどん発信していきたい。
　・スマホを使っている人にも無駄がある（２台持ちなど）
　・自分の使い方を振り返れて、今後の使い方に対して考えさせられた。

　・もっと自分たちで話し合いを進めたかったです。
　・生徒会での呼びかけ
　・考えるべき点を間違えているから解決していない。
　・大人の作ったルールは子供には実行できないと思う。
　・もっと大勢の人と熟議してみたい。

「熟議」という取組自体について、あなたはどう考えますか

非常に良い取
り組みで今後
も積極的に参
加したい

良い取り組み
だが、テーマ
によっては参
加することも

ある

あまりよい取
り組みとは思
えない

良くない取組
であり、やめ
るべきだと思

う

無回答

13 3 0 0 1 17

76.5% 17.6% 0.0% 0.0% 5.9%

今回のテーマ「大人のルール＆マナーから考える」について

６　今回のICTカンファレンスでつたえきれなかったことや、あなたの行われている活動や考え
があれば書いてください（自由記述　原文まま）



　　　◆今回のICTカンファレンス参加・見学前に

　　　　　　　○興味・関心はありましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

7 6 2 1 1 17

41.2% 35.3% 11.8% 5.9% 5.9%

　　　　　　　○内容を知っていましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

3 7 5 1 1 17

17.6% 41.2% 29.4% 5.9% 5.9%

　　　　　　　○御自身の御意見はお持ちでしたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

10 4 2 0 1 17

58.8% 23.5% 11.8% 0.0% 5.9%

　　　◆今回のICTカンファレンス参加・見学後に

　　　　　　　○興味・関心は高まりましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

14 1 1 0 1 17

82.4% 5.9% 5.9% 0.0% 5.9%

　　　　　　　○内容の理解は深まりましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう
思わない

無回答

14 2 0 0 1 17

82.4% 11.8% 0.0% 0.0% 5.9%

　　　　　　　○御自身の御意見は変わりましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

11 3 0 2 1 17

64.7% 17.6% 0.0% 11.8% 5.9%



高校生ICTカンファレンス長野大会（大人）

9月5日のICTカンファレンス（熟議）について
１　今回のICTカンファレンスの満足度

（提出中％）

とても満足 まあ満足
どちらとも
いえない

やや不満足 とても不満足 無回答

2 4 1 0 0 0 7

28.6% 57.1% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0%

2　参加者で「役に立った」「ためになった」発言・コメントについて
（提出中％）

たくさんあった
（10以上）

ややあった（5
以上10未満）

あまりなかっ
た（５未満）

まったくなかっ
た（０）

2 2 2 0 6

33.3% 33.3% 33.3% 0.0%

3　今回のICTカンファレンスで気づいたこと（自由記述　原文まま）

　・高校生が真剣に話し合っている姿が見られて大変良かったです。

　・論点が分かりにくかった（テーマが具体性に欠けていたか）ので議論しずらかったかもしれない。

　・話題がしばられていないことについて当初心配したが、むしろグループ毎の話題選びそのものが興味深かった。

　・高校生にすべてを任せた熟議を実施しても善いのではないか（大人の介入なしで）

　・現役高校生の見方・考え方など

４　今回のICTカンファレンスの経験を今後の活動で活かしたいか。
（提出中％）

積極的に
活かしたい

機会があれば
どちらとも
いえない

あまり思わない
どう活用すれ
ばいいか
分からない

2 3 0 0 0 5

40.0% 60.0% 0.0% 0.0% 0.0%

５　今回のICTカンファレンスを受けて今後どのようなことをやってみたいか（自由記述　原文まま）

　・保護者と生徒との討論は面白そうだと思いました。
　・様々な課題の解決に

　・情報モラル啓発活動として出前講座など。

「熟議」という取組自体について、あなたはどう考えますか
（提出中％）

　・スマホはプラス、マイナス両面あるが、LINEはマイナスしかないと個人的に強く思っています。2011年スマホ
元年。「今まだ過渡期」という視点重要では。毎年状況変わる。

６　今回のICTカンファレンスでつたえきれなかったことや、あなたの行われている活動や考え
があれば記述（自由記述　原文まま）

　・このような企画をしていただきありがとうございます。一つ一つ確認できたこと、それが次の会にどのように進
むのか興味があります。次回楽しみです。
　・ファシリテーターを入れずに子どもだけで話をした方がもっと自由な雰囲気になるような気がしました。話の方
向を決め、うまくいかない時だけ大人が入るような形は難しいでしょうか。

　・実際の高校生の様子がよくわかった。あまり知らないで指導していることがよく分かった。高校生が冷静に自
分をみつめ、対等に考えられることがよく分かってよかった。



非常に良い取
り組みで今後
も積極的に参
加したい

良い取り組み
だが、テーマ
によっては参
加することも

ある

あまりよい取
り組みとは思
えない

良くない取組
であり、やめ
るべきだと思

う

無回答

5 3 0 0 0 8

62.5% 37.5% 0.0% 0.0% 0.0%

今回のテーマ「大人のルール＆マナーから考える」について

　　　◆今回のICTカンファレンス参加・見学前に

　　　　　　　○興味・関心はありましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

5 3 0 0 0 8

62.5% 37.5% 0.0% 0.0% 0.0%

　　　　　　　○内容を知っていましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

0 4 3 1 0 8

0.0% 50.0% 37.5% 12.5% 0.0%

　　　　　　　○御自身の御意見はお持ちでしたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

1 5 1 0 0 7

14.3% 71.4% 14.3% 0.0% 0.0%

　　　◆今回のICTカンファレンス参加・見学後に

　　　　　　　○興味・関心は高まりましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

3 5 0 0 0 8

37.5% 62.5% 0.0% 0.0% 0.0%

　　　　　　　○内容の理解は深まりましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

1 7 0 0 0 8

12.5% 87.5% 0.0% 0.0% 0.0%

　　　　　　　○御自身の御意見は変わりましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思
わない

まったくそう思
わない

無回答

1 2 4 0 0 7

14.3% 28.6% 57.1% 0.0% 0.0%


